



НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОНГРЕСС
МОЛЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

МЫ

ОКТАБРЬ-НОЯБРЬ 2024 г.

ВМЕСТЕ

10+

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

Празднику «День национальных культур» 25 лет



Смоленская область – территория национального согласия

Именно так обстоят дела в нашем регионе на протяжении уже многих лет.

Но чтобы удержать эту высокую планку, необходимо каждый день вести кропотливую, аккуратную и очень часто деликатную работу по развитию и укреплению межнационального и межконфессионального согласия. При этом добиться положительных результатов можно только в конструктивном межведомственном взаимодействии, тесном сотрудничестве общественности и власти.

Межнациональная ситуация во всем мире вызывает у людей чувство тревоги, опасения за себя, своих детей и близких. Поэтому они ищут не только пути, которые обеспечат спокойную жизнь в современном мире, уверенность в завтрашнем дне, но и помогут сохранить свою идентичность, консолидироваться, объединить усилия в противодействии различным вызовам и угрозам.

Таким объединяющим, стабильным ядром для большинства людей является народ – как фундаментальное понятие и основа российской государственности. В связи с этим, а также учитывая, что сегодня мы живем в эпоху цивилизационного противостояния, решение проблем, связанных с межнациональными отношениями в обществе приобретает особое значение и требует новых подходов в работе – с максимальным вовлечением в нее широких слоев населения.

Это стало насущным запросом времени. Тем более что в наш регион все больше прибывает трудовых мигрантов, переселенцев, беженцев и членов их семей, большинство из которых совершенно не знакомы с культурой и традициями Смоленского края, где они решили жить.

Региональная общественная ассоциация «Национальный конгресс Смоленской области» уже в течение ряда лет успешно реализует на Смоленщине проекты, поддерживаемые Правительством Смоленской области. В течение 2023 года это был проект «Смоленщина – наш общий дом», а в 2024 году, объявленном Президентом России Владимиром Путиным годом Семьи, осуществляется новый проект «Семья семей – моя Россия».

Такая повестка является актуальной для нашего региона, так как на его территории проживает немало многонациональных семей.

Все мероприятия гуманитарного проекта «Семья семей – моя Россия», независимо от их формы и тематики, направлены на гармонизацию межнациональных отношений, формирование межэтнической дружбы и сотрудничества мигрантов и местных жителей. Особое внимание уделено адаптации и интеграции приезжих к новым условиям – обстоятельному знакомству с богатейшей историей, уникальной культурой и традициями многонациональной Смоленской Земли, а также основами законодательства Российской Федерации.

Нет никаких сомнений, что реализация проектов «Семья семей – моя Россия» и «Празднику «Дни национальных культур» - 25 лет» даст положительный результат благодаря совместному плодотворному сотрудничеству всех заинтересованных сторон. Ведь мы преследуем общие цели – укрепление традиционных семейных ценностей и ценностей многонациональной семьи, успешную адаптацию иностранных граждан к условиям жизни в России, а также укрепление единства и добрососедства народов, проживающих на территории Смоленской области.

Губернатор Смоленской области
В.Н. Анохин

Праздник «Дни национальных культур» как объединительный фактор в межнациональном взаимодействии

Ф. Алиев, председатель совета Смоленской Региональной ассоциации «Национальный конгресс Смоленской области», член общественной палаты региона

Для Российской Федерации с ее многообразием языков, традиций, этносов и культур, межнациональное согласие является неотъемлемой чертой демократического общества и одним из важнейших приоритетов государственной политики. Еще в 2012 г. Президент Российской Федерации В.В. Путин отметил в статье «Россия: национальный вопрос»: «Любой ответственный политик, общественный деятель должен отдавать себе отчет в том, что одним из главных условий самого существования нашей страны является гражданское и межнациональное согласие».

Благодаря консолидирующему влиянию праздника «Дни Национальных Культур» в 2002 году была создана Региональная общественная ассоциация «Национальный Конгресс Смоленской области». Ее основные цели – это содействие укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных, национальных, религиозных конфликтов, а также – деятельность в области разработки и реализации программ, направленных на сохранение и развитие культур, языков, обычаев, традиций по расширению сотрудничества и духовного взаимообогащения граждан всех национальностей, проживающих в регионе.

Учредителями ассоциации были общественные организации: «Русско-Немецкий Дом», «Смоленский центр азербайджанской культуры «Низами», «Латышское землячество «Сакнес (Корни)», молодежная организация «Zukunft (Будущее)» и Вяземское азербайджанское общество «Горгуд».

В настоящее время в ассоциацию входят 28 национальных общественных организаций, различных форм, и безусловно этому способствовало то, что на протяжении четверти века на территории Смоленской области осуществляется проект – праздник-фестиваль «Дни национальных культур». Надо понимать, что абсолютное большинство представителей некоренной национальности – те же смоляне, многие уже не в одном поколении, белорусы, украинцы, латыши, поляки, немцы, армяне, азербайджанцы и другие, они здесь родились, здесь родились наши дети, внуки. Да, миграционные процессы никто отменить не может. Да и не следует этого делать, надо просто разумно к этому подходить.

То, чем занимаемся мы – это профилактика межнациональных конфликтов. Это – деятельность, направленная на недопущение их возникновения и разрушительного влияния на ту или иную сторону, тот или иной элемент общественной системы. Понимание культуры и традиций другой национальной группы – источник конструктивного межнационального сотрудничества. Необходимо воспитание молодых людей в духе уважения, солидарности народов Российской Федерации. Действия по профилактике межнациональных и межэтнических конфликтов: сформировать привычку терпимо, с уважением и с интересом относиться к мнению других людей, даже тогда, когда оно, возможно, противоположно собственному; бороться с негативными эмоциями по отношению к другим людям, быть доброжелательными и великодушными; избегать в общении крайних, жестких и категоричных оценок; общаться с окружающими, стараться видеть и опираться на положительное в них; оценивать людей по тому, что они сделали, а не потому, что они не сделали; критиковать конкретные действия и поступки человека, но не его личность; важнейшее правило общения – ценить не только своё, но и чужое мнение, уметь слышать не только себя, но и других!

Праздники являются важнейшим элементом традиции и в этом качестве играют роль стабилизатора общества, сохраняя и передавая социально значимую информацию от поколения к поколению. Участие в них приобщает людей к принятым нормам и ценностям общества. Ежегодное проведение праздника «Дни национальных культур» способствовало тому, что все организации в течение года стали проводить и свои национальные, культурные мероприятия. Особо нужно отметить такие праздники как Сабантуй, Рождество, Пасха у разных народов, Новруз, Лиго, Ивана Купала, Пуризм и другие, творческие вечера, посвященные поэтам и писателям, музыкантам, художникам. Регулярно проводится Фестиваль сала. Первый международный фестиваль сала организовало белорусское землячество. Эта необычная и интересная инициатива нашла свое развитие в ходе выполнения совместного плана мероприятий в рамках Национального конгресса региона. Председатель землячества белорусов Сергей Кривко предложил проводить фестиваль на новой основе, с привлечением всех славянских представителей – русских, белорусов и украинцев, проживающих у нас в регионе.

Мы также регулярно проводим Дни азербайджанской культуры. Большим успехом у жителей Смоленска пользуется проект «Дни национальной кухни». В рамках многочисленных мероприятий мы организовываем национальные стендовые выставки.

Праздник «Дни Национальных Культур», которому в этом году исполняется 25 лет, стал объединяющим и мотивационным фактором для организационного развития национальных общественных организаций региона.



ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА



Е.А. Ульяненкова, советник-эксперт Департамента по взаимодействию с общественными объединениями Министерства Смоленской области по внутренней политике, председатель Правления Смоленского областного отделения Международного общественного фонда «Российский фонд мира»

Общественные организации и власть. Казалось бы, они находятся на непомерном расстоянии друг от друга. На самом деле это не так, так как целью социального партнерства является развитие экономики и, в конечном счете, улучшение условий труда и повышение жизненного уровня населения. В современной России возрастает роль социально-ориентированных некоммерческих организаций. Речь идет о возросшей роли НКО, волонтеров и авторов социальных инициатив в России, а также о росте общественного доверия к деятельности некоммерческого сектора в целом.

Вклад НКО в валовой внутренний продукт страны составляет 1,5%. Это около 2 трлн рублей, что сопоставимо с объемом средств, который выделяется государством на ряд серьезных направлений в социальной сфере. Это достигается за счет синергии в работе и министерств, и законодателей, и самих организаций НКО, ведь те законы, которые появляются, не создают сектору новые барьеры и преграды, а, наоборот, дают ему возможность расти и развиваться.

В Смоленской области на протяжении последних лет выстраиваются прочные взаимоотношения социального партнерства между органами власти и социально-ориентированными некоммерческими организациями. Это же относится и к организациям, задействованным в межнациональных вопросах. Существует только две формы межнациональных отношений: это мирное сотрудничество и... этнические конфликты. Мы – за мирное сотрудничество!

Празднику ДРУЖБЫ «Дни национальных культур» в этом году исполнилось 25 лет. Пройден большой путь, но мы считаем, что нами выбран правильный ориентир, мы должны дружить, сохранять национальное единство на территории нашего региона. Ведь национальное единство – это залог государственной безопасности в стране. Как и любой праздник, это – итог ежедневного кропотливого труда активистов национальных общественных организаций и взаимодействие с органами власти.

Согласно исследованию устойчивости НКО, проведенному Агентством Социальных Исследований, большинство некоммерческих организаций на вопрос: «При каких обстоятельствах вы закроетесь?» отвечают: «Пока не реализуем нашу миссию, мы не закроемся».

Это внушает оптимизм, и мы надеемся, что наш замечательный праздник еще много лет будет радовать смолян и содействовать профилактике межнациональных конфликтов в регионе.

О.П. Траутвейн, заместитель председателя совета РОА «Национальный конгресс Смоленской области», председатель совета СОО «Русско-Немецкий Дом», член правления Смоленского отделения Союза писателей России, член Гильдии драматургов России, лауреат литературной премии имени М. Исаковского



История праздника «Дни Национальных Культур» в Смоленске – это цепь случайных, на первый взгляд, совпадений. В 1998 году мне довелось принять участие в гастрольной поездке в Нижний Тагил. Как раз в это время там начинался Первый праздник «Дни Национальных Культур» и по непредсказуемому стечению обстоятельств он проходил в городском доме культуры, построенном по типовому проекту и один в один повторял наш дом культуры трикотажной фабрики «ШАРМ». Как тут не вспомнить комедию Эльдара Рязанова «Ирония судьбы или слегким паром»?!

Мне так понравился формат этого праздника, что по возвращению в Смоленск я начала хлопотать о проведении такого праздника у нас в Смоленске. Хотя на это не было вообще никаких средств, я понимала, что это будет интересно, но сначала нужно собрать команду единомышленников. Будет команда – появятся возможности, в том числе и финансовые.

Так и получилось. Собралась пусть и небольшая, но очень активная рабочая группа, которая подготовила все документы для этого мероприятия. Мы написали заявку в Министерство по делам национальностей РФ, где четко сформулировали цели этого проекта.

Это – информационно-просветительские (знакомство с культурой этносов, населяющих Смоленскую область); содействие эстетическому воспитанию (изучение поэзии, живописи, музыки, других жанров искусства, культурных традиций разных народов, проживающих в регионе); активизация национально-культурной жизни в регионе; установление партнерских отношений между общественными национальными организациями, а также с органами государственной власти; вовлечение населения в работу национальных общественных организаций; поиск талантов. В результате нашей совместной работы уже в апреле 1999 года состоялся первый праздник у нас в Смоленске. Тогда он назывался «Дни культуры национальных меньшинств» и первые несколько лет проходил в Смоленской областной филармонии. А эмблемой была ласточка: «Ласточка с весною...». Затем был Дом культуры фабрики «ШАРМ», КВЦ «Губернский» и даже Драматический театр. Праздник расширился и требовалось больше места в зале. И вот 25-летие праздника мы снова встречаем в гостеприимных стенах нашей прекрасной филармонии.

Я считаю, что свободная и процветающая Россия невозможна без динамично развивающегося, ответственного и инициативного гражданского общества! Наш праздник, которому перевалило за четверть века, тому подтверждение.

У нас в области проживают представители более чем 130 народностей и национальностей. Среди них есть просто уникальные таланты. А еще те, кто искренне любит, ценит и понимает культуру своего народа, уважает культуру других. Мы все убеждены: если человек знает и понимает культуру соседа, относится к ней с уважением, то будет и понимание, не будет конфликтов. И учить этому надо с раннего детства.



Праздник — это итог ежедневного кропотливого труда

С.Р. Кривко, заместитель председателя совета РОО «Национальный конгресс Смоленской области», председатель Совета общественной организации «Региональная белорусская национально-культурная автономия»



Смоленская область является регионом многонациональным и многоконфессиональным, поскольку на её территории проживают представители более 130 национальностей и народностей, что обусловлено исторически и географически. В последнее время меняется этнический баланс многих территорий по всей России, и Смоленщина не является исключением. Эти изменения местами происходят достаточно болезненно, в частности, возникают конфликты на межнациональной почве. Хотя многие из них по сути являются всего лишь бытовыми.

Территория нашей области внешне спокойна в этом плане. Это итог в том числе большой работы, которая проводится национальными общественными организациями и Ассоциацией «Национальный конгресс Смоленской области», а также благодаря взвешенной политике Правительства Смоленской области, министерства по внутренней политике, и работе Общественной палаты области.

В этом году исполняется 25 лет празднику «Дни Национальных Культур». Этот проект оказался востребованным, так как он смог на протяжении многих лет объединять национальные организации Смоленской области и в красивом, праздничном формате продемонстрировать смолянам искусство, культуру и традиции народов, населяющих Смоленщину. Как и любой праздник — «Дни национальных культур» — это итог многолетних

ежедневного кропотливого труда активистов национальных организаций.

В ноябре 2001 года представители национальных организаций Смоленской области приняли активное участие в Гражданском Форуме, который проходил в Кремлевском дворце съездов. Его основной целью было обсуждение путей развития гражданского общества в России и его взаимодействия с государственной властью. В результате этого обсуждения были выработаны конструктивные решения, способствующие продвижению диалога между властью и обществом. Форум стал первым серьезным шагом в развитии гражданских инициатив, структур, мышления, в обеспечении гражданского мира в стране. Для нас, национальных общественных организаций Смоленской области, принявших участие в работе Форума, это стало точкой отсчета по консолидации общественных сил в регионе.

Сохранить благоприятную межнациональную и межконфессиональную обстановку в области и отдельных её районах — задача местных властей и общественных организаций. Этой цели был посвящён ряд документов. Это, в первую очередь, Соглашение о сотрудничестве Аппарата Администрации Смоленской области и национальных общественных объединений в сфере образования и культуры, и межнационального общения, подписанное 12 мая 2002 года. Следующим шагом, содействующим консолидации сил, стало создание ассоциации «Конгресс национальных общественных организаций Смоленской области». В декабре 2002 года состоялось учредительное собрание и регистрация ассоциации в качестве юридического лица.

В рамках подготовки праздника проводились «круглые столы», на которых обсуждались актуальные вопросы взаимодействия общественности и власти, пути диалога и сотрудничества. На протяжении ряда лет радиостанция «Смоленская Весна» проводила радиолекторий «Смоленск многонациональный». Представители разных национальностей рассказывали о деятельности общественных организаций, культуре народов, обычаях и традициях. С 2005 года осуществляется проект «Зеленый город», в рамках которого представители национальных организаций проводили субботники по уборке территории Реадовского парка, захоронений. Конгресс шефствует над мемориалом в Вязовьках, где фашистами было расстреляно более 10 тысяч мирных жителей, людей разных национальностей, еврейское гетто в Садках.

Регулярно проводились заседания дискуссионного клуба «Этнические стереотипы и предрассудки» на которые приглашались представители всех национальных организаций и представители широкой общественности города.

Семинары под названием «Сектор успеха» мы регулярно проводили для активистов общественных организаций. Был создан сайт ассоциации, накануне праздника «Дни Национальных Культур» выходила газета «Мы — вместе!», главный редактор — известный журналист Татьяна Чернова.

«Опасайтесь потерять друзей» — под таким названием мы проводили поэтические митинги, посвященные Международному дню поэзии. Эта акция является продолжением общественных мероприятий, целью которых было повышение порога толерантности учащихся и молодежи: «Искусство жить в мире непохожих людей и идей».

И это только малая часть наших межнациональных проектов. Празднику «Дни Национальных Культур» в этом году исполняется 25 лет. И то, что этот проект продолжает жить, лишний раз доказывает, что это итог ежедневного кропотливого труда.

МЫ ВМЕСТЕ!



Т. Чернова, член совета РОО «Национальный конгресс», председатель СОО «Латышское землячество «Сакнес (Жорни)», журналист, заместитель председателя Правления СОО МОФ «Российский фонд мира»

В этом году исполняется 25 лет празднику «Дни Национальных Культур». Этот проект оказался востребованным, так как он смог на протяжении этих лет объединять национальные организации Смоленской области и в красивом, праздничном формате продемонстрировать смолянам искусство, культуру и традиции народов, населяющих Смоленщину.

Привезла в Смоленск идею праздника Ольга Павловна Траутвейн и адаптировала ее к местным нашим условиям. За четверть века вокруг праздника сформировалось сообщество единомышленников, которое делает этот праздник, делает его, в первую очередь, полезным, эффективным и ярким. Ведь как и любое мероприятие праздник — «Дни Национальных Культур» — это итог ежедневного активного труда. И чтобы он стал именно ПРАЗДНИКОМ, надо очень хорошо потрудиться. Всем. Надо отметить, что, во многом благодаря празднику, наш Конгресс прирос общественными организациями, прежде было шесть, а сегодня — 28, различной формы деятельности.

В первую очередь хочется сказать добрые слова о нашем постоянном партнере и друге — Смоленском отделении Международного Общественного Фонда «Российский фонд мира», руководителе его, председателе Правления Ульянковой Елене Александровне. Благодаря фонду мира праздник «День национальных культур» из года в год становится интересней и насыщенней. Это наши большие помощники, соучастники, наша опора, если угодно. И не только в деле проведения собственно праздника, во всем.

На протяжении многих лет руководитель и создатель образцового хореографического коллектива «Сударушка» Зоя Павловна Жарникова, ее помощник Анна Алейник вносят свою ощутимую лепту в создание многонациональных творческих составляющих праздника. Коллектив работает на базе ДК «Шарм» и средней школы №37 г. Смоленска. Но все мы чувствуем, что это НАШ коллектив хореографический, каких только национальных танцев они не показали на сцене, к каким только национальным культурам не прикоснулись его участники! Танцы всех народов мира, наверное, в их репертуаре есть. Не так давно этот коллектив и сам отметил 30-летие. «Сударушка», ее юные таланты принимали участие во всех наших праздниках, 25 лет подряд. Ни одно поколение прошло через коллектив, уже дети тех, кто сам когда-то танцевал в «Сударушке» приводят туда своих детей. И их дети принимают уже участие в подготовке и проведении праздника «Дни национальных культур», да и в других наших мероприятиях. В коллективе танцевали и танцуют и ныне дети членов национальных диаспор.

Особые слова благодарности Пастуховой Татьяне Петровне, директору Ярцевского районного центра культуры и искусств». Замечательные творческие его коллективы всегда служат украшением областного праздника «Дни Национальных Культур», недаром Ярцево называют хореографической столицей Смоленщины.

Большое спасибо руководству Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Детская художественная школа им. М.К. Тенишевой» города Смоленска, а также ее преподавателю, заместителю директора Еленовой Татьяне Александровне, члену Союза художников России. Учащиеся и преподаватели школы регулярно участвуют в организации выставок, посвященных многонациональной Смоленщине, в конкурсах с неизменным успехом, в мастер-классах. Ведь от нашего понимания смысла деятельности выдающихся русских просветителей, меценатов, какой была М.К. Тенишева, которую современники называли «гордостью всей России», зависит главное — возможность продолжения начатого дела — дела прославления России, которая всегда была наполнена талантами. И Смоленщины.

Символично, что впервые праздник состоялся на сцене Областной филармонии ровно 25 лет назад, и мы с благодарностью вспоминаем бывшего директора филармонии Елисеенкову Валентину Ивановну. Мы также благодарны за поддержку нашего проекта руководителям, тогда Департамента по культуре, Михненко Виктору Михайловичу, Жукову Сергею Викторовичу, Черновой Ольге Николаевне, а также нынешнему Министру культуры и туризма Правительства Смоленской области Ивушину Михаилу Юрьевичу, нашему давнему другу советнику министерства Деверилиной Надежде Владимировне. Радует то, что эти люди хорошо понимают значение интернационального воспитания граждан, сами являются интернационалистами и патриотами, одно от другого в нашей стране неотделимо. Россия страна многонациональная, Смоленщина, благодаря этому пониманию, территория межнационального согласия. Кто этого не понимает — «посет ветер и поженет бурю». Не дай Бог.

Четверть века... Это много или мало? Оглядываясь назад, понимаешь, что это века в истории Конгресса, в истории Смоленщины, каждого из нас.

Хочется почтить память тех, кто стоял у истоков, и тех, кто безвременно от нас ушел. Светлая им память: первый председатель Совета Конгресса Юсиф Гулиев, руководитель литовской диаспоры Стасис Зеренгис, Зиновий Агранат — руководитель Еврейской общины «Менора», Лилия Турченкова (Казака), член латышской и польской диаспор... Нам их очень не хватает, помним их и ценим. И стараемся, чтобы наше общее дело, а именно так мы понимаем и саму Ассоциацию «Национальный конгресс» и праздник, жили дальше, еще много лет, радовали смолян, служили миру. С праздником. Пусть он собирает залы еще много-много лет, хотя бы еще 25!

С праздником!





МЫ ВМЕСТЕ

НОВОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Семья семей – моя Россия!

В рамках проекта РОА «Национальный конгресс Смоленской области» «Семья семей – моя Россия», поддержанного Правительством региона готовится выпуск информационной брошюры. Материалы брошюры расскажут о проекте РОА «Национальный конгресс Смоленской области», о сути его мероприятий и об их итогах, о самом конгрессе и его 25-летней истории, о праздниках и буднях. Она станет памятным подарком всем участникам проекта и методическим материалом для подтверждения статуса Смоленска как миротворческой площадки. Даже только последние проекты «Национального конгресса – Мы И МИР, Все дети – наши, Смоленск – наш общий Дом, Жить вместе – подтверждаю, что Смоленск настоящая миротворческая площадка.

Крестный ход из Витебска в Смоленск

В августе состоялся 120-километровый крестный ход из Витебска в Смоленск к иконе Божией Матери «Одигитрия». Паломники преодолели расстояние более чем в 120 километров. Участники крестного хода прошли через Лиозно, российский населенные пункты Рудня, Голынки, Гнездово. В Смоленск паломники прибыли 9 августа, где приняли участие в торжествах по случаю праздника в честь иконы Божией Матери «Одигитрия». Границу с Россией из Витебска преодолели более 200 участников, среди участников были и представители Смоленщины. Далее была Рудня, а следом остановка в д. Плоское Руднянского района на землях фермера Николая Озолина. Семья Озолиных уже не впервой встречает крестный ход. На месте традиционной остановки несколько лет назад был вырыт колодец, оборудовано место отдыха для паломников, а в прошлом году была заложена часовня. Н.Озолин: «Очень надеемся, что в скором будущем здесь, в Плоском, паломников будет встречать и достроенная часовня, многое уже сделано, есть кое-что из будущего убранства. Жить надо с Богом в душе, тогда все будет хорошо. И не суть важно кто ты русский, белорус, украинец, латыш, как мой дед, литовец, еврей или немец в каком-то там поколении. Корни помнить надо, чтить своих предков – обязательно. Без корней человек жить не может».

ЗДЕСЬ СТОИТ ЗЕМЛЯ

Традиционно, ежегодно 15 июля на мемориале в Вязовеньках проходит митинг памяти жертв еврейского гетто, павших от рук фашистских палачей в 1942 году. Нынешний год не исключение. Участие в траурном мероприятии приняли члены еврейской общины города, члены СОО МОФ «Российский фонд мира», РОА «Национальный конгресс Смоленской области». 15 июля 1942 года – страшная дата в истории Смоленска. В этот день около небольшой деревни Вязовенька, что на окраине Смоленска, фашисты расстреляли более 3 тысяч советских граждан, узников Смоленского еврейского гетто. На месте братской могилы в 1967 году еврейской общиной был установлен обелиск в память о погибших. А недавно появились еще и мемориальные плиты с фамилиями расстрелянных здесь людей из гетто в Садках, чьи имена удалось установить. Пока установлено около полутора тысяч имен. Все это мирные жители, старики, женщины, дети... Но работа ведется в архивах. Известно, что в годы оккупации здесь, в Вязовеньковской роще, было расстреляно более 10 тысяч человек – людей разных национальностей, евреи, цыгане, русские и белорусы, и военнопленные из среднеазиатских республик.

В планах РОА «Национальный конгресс Смоленской области» и СОО МОФ «Российский фонд мира», идею эту поддерживает и правительство региона, создать здесь, в Вязовеньковской роще, мемориал. А пока проводятся субботники и воскресники по поддержанию Мемориала на должном уровне.

Году семьи посвящается

Летом проходил онлайн фестиваль-конкурс на немецком языке «В семье народов», посвященный Году семьи в России. Организатор фестиваля Смоленская региональная общественная организация «Русско-Немецкий Дом» в партнерстве со Смоленским региональным отделением Союза писателей России и Творческим объединением российских немцев при поддержке Международного союза немецкой культуры. Цели и задачи фестиваля: приобщение к ценностям культуры; выявление талантливых представителей творческой общественности. География проекта: город Смоленск и Смоленская область, Новосибирская область, города Кинешма, Старый Оскол, Котлас, Мурманск, Энгельс, Санкт-Петербург, Ярославль, Кострома. Все подробности о фестивале, видеоролики победителей и интересные номера на сайте «Русско-Немецкого Дома» rdshsmolensk@mail.ru в рубрике НОВОСТИ.

Отмечаем праздник вместе

В Центре народного единства в рамках проектов РОА «Национальный конгресс Смоленской области» «Семья семей – моя Россия» и «Празднику Дни национальных культур – 25 лет» состоялась праздничная встреча семей «Отмечаем праздник вместе», посвященная Дню семьи, любви и верности. Участие в мероприятии приняли семьи переселенцев, беженцев, мигрантов, членов Конгресса и Смоленского отделения Фонда мира. Состоялась презентация проектов. И очень серьезный разговор о планах Конгресса по активизации своей деятельности, о том, как помочь семьям участников СВО, тем, кто сражается в зоне боевых действий. Грузы общественными организациями направлялись туда не единожды, но очень важно, чтобы защитники Отечества чувствовали постоянную поддержку. Среди непосредственных участников СВО тоже есть люди разных национальностей и вероисповеданий, но все они – СВОИ, ЗАЩИТНИКИ. Они тоже наши сыновья, отцы, мужья, жаль, что праздник – День семьи, любви и верности – они нынче провели не дома.

Народные праздники лета

Летние месяцы богаты на народные праздники у разных народов. Латыши отмечают Лиго, литовцы – Йонинас, белорусы и русские – праздник Ивана Купала, все вместе – праздник святой Троицы. Именно таким, многонациональным выдался праздник в землячестве «Сакнес» («Корни»), ведь члены этой организации, пусть и имеют латышские корни, кто-то и латыши по национальности, а большинство – то семей уже многонациональные. Вот и праздник многонациональный. Традиции Лиго, Ивана Купала, Йонинас очень схожи. Корни они берут в далеком прошлом народов, многие из которых имеют прямое отношение и к кривичам, прямым предкам смолян. Так что с 23 июня по 8 июля можно смело отмечать праздники Лета, чествовать Иванов и Янов, Йонинасов и Лиг, Ярилу и Сауле, прыгая через костер и устраивая танцы (привлекая богов плодородия), украшать дубы и березки, плести венки, искать цветок папоротника, угощаться сырами, пирогами, ячменным пивом, купаться в росе, запускать венки по реке, собирать целебные травы (в эти дни он обладают особой силой).

Беларусь и Россия – родные сестры

По приглашению руководства Горьковского района Могилёвской области делегация под эгидой Национально культурной автономии белорусов Смоленской области посетила праздничные мероприятия, посвященные 100-летию Горьковского района и 480-летию со времени первого упоминания в истории города Горки. Наши белорусские друзья подготовили отличную праздничную программу, каждый этап этого события был наполнен тематической акциями. История района и современная действительность многообразны и познавательны, благодарим жителей Горьковского района, руководство Райисполкома и Совета депутатов за гостеприимство, сердечное внимание и желаем дальнейших успехов в экономике, социальном развитии, творческих начинаниях и сохранении истории!

Смоленская делегация общественных организаций, в состав которой были включены представители Национально культурных автономий Белорусов области и Города-героя Смоленска, общественного движения "Земляки", компании "Партизан", ветеранов и молодежи, по приглашению Витебской области приняла участие в праздничных мероприятиях в Лиозненском районе, посвященных Дню Единения народов России и Беларуси.

В Смоленске открылась приемная Культурно-образовательного центра Молдовы

Торжественное открытие прошло в сентябре месяце в зале СГИИ в лучших молдавских традициях: с песнями, танцами и застольем. Весь вечер гостей радовали своими песнями молдавские исполнители – Ольга Варвус, Ион Морару, Игорь Милуков, коллектив «Ватра Нямулуй» и другие. Публика подпевала артистам и аплодировала стоя. Звучали всеми любимые мелодии композитора Евгения Доги, народные мелодии. А в фойе участников мероприятия ожидали мастер-классы по плетению венков, изготовлению оберегов и дегустация блюд молдавской кухни. Общественная приемная работает для соотечественников из Смоленска и Смоленской области. Сюда они смогут приходить не только за помощью и поддержкой по разным вопросам, но также для общения и проведения досуга (г. Смоленск, пер. Юннатов, д. 4, приемная работает с понедельника по пятницу с 10:00 до 19:00).

Еврейские праздники осени

«Осенними» мы вправе назвать три еврейских праздника, идущие один за другим в месяце тишрей: Рош-Ашана (он же День Суда), Йом-Кипур (День Испуления) и Суккот (праздник сукки). Посмотрим, как по-разному евреи проводят Рош-Ашана и Йом-Кипур. На Новый устраивают обильные трапезы со сладкими блюдами, во время молитв трубят в шофар. И не просим о прощении, не напоминаем даже о возможности того, что грешили и ошибались. Однако в Йом-Кипур картина резко меняется: строжайший пост, признание в прегрешениях. Праздники приходят и уходят, а добрые дела остаются. Поэтому всегда еврейская диаспора не забывает поздравить своих старожил, ветеранов.

Дела давно минувших дней... А память жива

В сентябре месяце, в дни празднования Дня города Смоленска у Долгочёвской башни городской крепостной стены, прошла историческая реконструкция, посвященная освобождению Смоленска русскими войсками под водительством царя Алексея Михайловича в результате освободительного похода 1654 года и приуроченная к 370-летию снятия польско-литовской оккупации.

Организаторы мероприятия: правительство Смоленской области, региональное отделение Российского военно-исторического общества, мэрия Смоленска, Смоленский государственный музей-заповедник и местное историческое общество «Кронверк». В воссоздании события приняли участие клубы и общества реконструкции: наши земляки, «Смоленский рубеж» и исторический театр «Порубежье», Пятый Андрея Афанасьева стрелецкий приказ (Москва), «Школа Св. Георга» (Подольск), «Иноземный корпус Деллагарди» и «Хоругвь» (Санкт-Петербург).

Началу реконструкции сражения предшествовала лития в память погибших при возвращении Смоленска в состав Русского государства, экскурсию о истории крепостной стены. Эта виктория, славно завершившая трагический и героический период в истории нашего города, всей России, и его защитников Смоленщины, которые пережили многочисленные осады и штурмы, порабощения и освобождения хорошо известна смолянам, о ней очень профессионально можно узнать в музеях города, ей были посвящены многие викторины и конкурсы. Из экскурсии становится многим понятно откуда у многих смолян уже не в первом поколении польские, литовские, французские и иные корни. И прибавьте сюда факт, что Смоленск находится на пути «в немцы», «из варяг в греки», на «шелковом пути» – не удивительно, что регион истари многонациональный.



Газета «Мы вместе»

Специальный выпуск октябрь-ноябрь 2024 года.

Учредитель и издатель:

РАО «Национальный конгресс
Смоленской области».



Редакционная коллегия: Ф. Алиев, О. Траутвейн, Е. Ульяненко, С. Кривко, Т. Чернова.
Телефон: 8 (910) 768-29-89.

ГАЗЕТА РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ БЕСПЛАТНО

Изготовитель: ООО «Принт-Экспресс», юридический адрес: Российская Федерация, 214018, Смоленская область, г. Смоленск, пр-кт Гагарина, д. 18, офис 1. ИНН 6729015655. Тираж 1000 экз. Заказ № ****. Дата изготовления: 25.10.2024 г.